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Jõud looduses
1. Auto massiga 3 t liigub 3 000 N suuruse veojõu mõjul horisontaalsel teel 10 sekundit ja pärast, kuni peatumiseni seisva mootoriga. Leia:
1) millise kiirendusega liikus auto töötava mootori korral;
2) millise kiirenduse saavutas auto veojõu rakendamisel;
3) kui pika tee läbib auto peatumiseni?
Takistustegur liikumisel k = 0,02. 
Lahendus: 
Tähistame: m - mass, veojõud - F, aeg - t, kiirendus - a, takistustegur liikumisel - k, raskuskiirendus - g.
Andmed: 
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Lahendus: 


Vaatleme, millised jõud mõjuvad autole.Vertikaalsihis mõjub alla raskusjõud mg ja üles teepinnale reaktsioon P. Et vertikaalsihis kiirendust ei ole, siis need jõud tasakaalustavad üksteist ning nende resultant on P1 on 0.
R1 = P + mg = 0
Veojõu rakendumisel mõjuvad autole horisontaalsihis veojõud F ja hõõrdejõud Fh, mis mõjub vastassuunas. Nende jõudude resultantjõu mõjul saab auto kiirenduse a1
R2 = F + Fh
R2 = ma1 
Arvestades hõõrdejõu Fh mõjumise suunda, saame
F – Fh = ma1, kus Fh = kmg. Siit 

Auto kiiruse v1 leiame ühtlaselt kiireneva liikumise kiiruse valemi põhjal, kui 
v0 = 0; 
v1 = v0 = a1t 
Auto poolt liikumisel läbitud teepikkus s = s1 + s2, kus s1 on töötava mootoriga läbitud teepikkus ja s2 seisva mootoriga läbitud teepikkus.
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Seisva mootori korral on liikumine ühtlaselt aeglustuv kiirendusega a2. 
Valemist
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(et liikumine on ühtlaselt aeglustuv, siis valemis kiirendus a2 negatiivne).
Veojõud teepikkusel s2 on 0 
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ja seega
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Teeme valemitele ühikkontrolli
 [image: image7.jpg]



Asetades valemitesse arvväärtused, saame
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Vastus: auto kiirendus vedava mootori korral on 0,804 
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, kiirus 8,08 m/s ja läbitud teepikkus 205 m. 
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